

# ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΥΡΙΑΚΗ

ΒΓΑΙΝΕΙ ΚΑΘΕ ΔΕΥΤΕΡΗ ΚΥΡΙΑΚΗ	ΙΔΙΟΧΤΗΤΗΣ ΕΚΔΟΤΙΚΟΣ ΟΙΚΟΣ "ΜΠΟΥΝΤΟΥΡΗ"	ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΟΥΝΤΟΥΡΗΣ	ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟΥ Φ. Ρ. ΜΑΛΑΤΕΣΤΑΣ ΜΕΛΕΛΑΟΥ 9	ΤΟ ΦΥΛΛΟ 1200 ΔΡΑΧΜΕΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ — ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ — ΣΥΝΤΑΞΗ: Δράμας 20 — ΑΘΗΝΑ				

ΤΟ ΧΡΟΝΟΓΡΑΦΗΜΑ ΜΑΣ

## Η ΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

ΤΟΥ ΣΤΡΑΤΗ ΜΥΡΙΒΗΛΗ

**Ε**ΝΑΣ νέος μου άνακοίνωσε με ύφος έξαγγελτικό τόν όρισμό πού μόλις είχε μάθει, γιατί τόνε λογάριάζε για όλότελα καινούργιο:

—'Η λογοτεχνία; Μά δέν τήν έννοω κι αυτή, παρά σάν ένα κοινωνικό λειτουργήμα, πού έχει σκοπό νά έκφράσει...

Καί μου άράδιασε τούς «σκοπούς» τής Τέχνης.

Μιλούσε με φωτιά, στά καθαρά μάτια του άστραφτε ή πίστη, ή πρώτη πίστη πού γοήτευε τήν ήλικία του.

'Αγαπώ τούς νέους πού πιστεύουν. Θαρῶ κιόλας πώς μόνο οί νέοι έχουν αυτό τό χάρισμα. Νά πιστεύουν ως τή θυσία. Γι αυτό και όποιος πιστεύει με τέτοια άφιλοκέρδεια δέν παύει ούσιαστικά ποτέσ του νά είναι νέος.

'Ακουγα με συγκίνηση τίς ιερές του κοινοτοπίες και συλλογιόμουν: Κάθε ανθρώπινο πλάσμα λοιπόν είναι μια καινούργια έμπειρία τής ζωής, και μέσα σε κάθε πλάσμα ή ζωή ξαναρχίζει από τό άλφα και προχωρεί, ένα - ένα βήμα, μέσα στο όργανικό ξετύλιγμα τής. Περνά πάνω από τά ίδια μονοπάτια χίλιες φορές, και τήν κάθε φορά τό μονοπάτι είναι πρωτοπάτητο. Παντού καινούργια άγκάθια, καινούργια λουλούδια για τά άχόρταγα πόδια.

Τόσα δισεκατομμύρια άνθρωποι ζήσαν και πέθαναν. Σ' όλη τή ζωή τους, μιάν άπειρη θάλασσα ζωής, πήγαιναν με λαχτάρα και περίσκεψη, ψαχουλεύοντας νάνακαλύψουν τό δρόμο πού βγάζει στήν 'Αλήθεια. Κανένας τους δέν τό φαντάστηκε ποτέσ πόσα άχνάρια στρατοκόπων κείτονταν σφραγισμένα κάτω από τά βήματά του, πάνω στήν άρχαία σκόνη του δρόμου.

'Ολοι τούς έζησαν δοκιμάζοντας ένα - ένα τούς καρπούς του δάσου. Καί καλά νάνακαλύψουν τό εξάισιο και επικίνδυνο δέντρο του Καλού και του Κακού.

Πόσους στυφούς, πόσους πικρούς καρπούς δέ δάγκασαν. Πόσοι μορφασμοί. 'Η διάψευση, ή έλπίδα, ή θλίψη, ή χαρά, τό φαρμάκι και ή ήδονή.

Βύθιζαν τά νέα δόντια τους στά χρυσόμηλα πού κρέμαζαν ζουμερούς μαστούς στήν άκρη του βράθρου. «Μήλο μου πούσαι στο γκρεμό...» Ξενυχιάστηκαν, ξέσκισαν τά πέλματα και τά χέρια νά τό φτάσουν. Καί

σάν δάγκασαν τό φουσκωμένο φρούτο τό στόμα γιόμισε στάχτη.

'Υστερ' άπ' όλον αυτό τόν άγώνα πεθαίνουν οί άνθρωποι. Αυτό γίνεται μόλις άρχίσει νά λιανοχαράζει μέσα στήν άμφιβολία τής αύγής τό μαγικό φάντασμα τής Γής τής 'Επαγγελίας. 'Ο όδοιπόρος προφήτης ξεψυχά διαψασμένος στήν κορφή του βουνού. 'Απλώνει τά χέρια με πόθο και πεθαίνει. 'Εκεί κάτω, μακριά, άνάμεσα στους γαλάζιους άτμούς, είναι, πιθανόν νά είναι ή όνειρεμένη πολιτεία με τά τρεχάμενα νερά και τά χυμώδη σταφύλια.

Μερικοί άπ' αυτούς, πριν πεθάνουν, κάθισαν κ' έγραψαν τήν έμπειρία τους σε βιβλία. 'Ετσι, νά βλέπουν οί έρχόμενες γενεές και νά βάζουν γνώση.

'Αλοιμονο, και μόνο αυτό τους τό μάταιο κίνημα, δείχνει πόσο άτοι τους δέ μόπεσαν νά κερδίσουν τή Γνώση. Γιατί τότεσ θα καταλάβαιναν πώς κάθε άνθρωπος έχει άπάνω του τήν κατάρα — έγώ τό λέω δικαίωμα και πρόνομιο — νά ψάξει μονάχος του για τήν αλήθεια τής ζωής, για τή δική του αλήθεια, τής δικής του τής ζωής.

Πρέπει νάρχίσει από τήν άρχή τό δρόμο. Νά δοκιμάσει όλο τό άναντρίχιασμα του πρωϊνού ξεκινήματος. Νά χαρεί όλες τίς ξεκουρασιές των ενδιάμεσων σταθμών, νά νιώσει όλες τίς ευωδιές, τίς γέψες, τά χρώματα, νά άγγίξει τά δάχτυλά του πάνω σ' όλες τίς μορφές και τά σχήματα.

### ΑΠΟ ΤΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

ΣΤΡΑΤΗ ΜΥΡΙΒΗΛΗ: 'Η Σοφία τής Ζωής. Χρονογράφημα.  
ΘΡΑΣΟΥ ΚΑΣΤΑΝΑΚΗ: Ταξίδι γύρω στο γαλλικό μυθιστόρημα (μελέτη) - Θέατρο (κριτικό σημείωμα).  
Ι. Μ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ: Χειρόγραφα τής μοναξιάς.  
ΑΣΤΕΡΗ ΚΟΒΒΑΤΖΗ: 'Ο μικρός αδερφός. Διήγημα.  
ΚΩΣΤΑ Θ. ΔΗΜΑΡΑ: Νείκος και Φιλότης στο έργο του Κωστή Παλαμά (μελέτη).  
ΤΕΛΛΟΥ ΑΓΡΑ: Κριτικά Σχεδιάσματα.  
ΚΛΕΩΝΟΣ ΠΑΡΑΣΧΟΥ: 'Η «Καθάρη» διήγηση.  
ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΜΠΟΛΕΤΣΗ και ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΙΑΚΟΥ: Πέντε τραγούδια.

Αυτού δά μέσα είναι ή σοφία του Θεού. 'Αλλιώς οί άνθρωποι θα γενιούμασαν γέροι καμπουριασμένοι κάτω από τό άσήκωτο βάρος τής πείρας τόσων προγόνων. Δέ θα πιστεύαμε σε τίποτα άλλο έξω από τήν άπιστία μας. Ούτε στήν όμορφιά, ούτε στόν έρωτα, ούτε στήν καλοσύνη. Δέ θα πιστεύαμε στόν άνθρωπο. Καί αυτό θά ήταν σα νά γενιούμασταν με μιά ψυχή ψόφια και άποσυνθεμένη, μέσα σενα κορμί παιδικό. Γιατί τό κατακάθι τής σοφίας είναι φαρμάκι.

—'Η λογοτεχνία, έλεγε ο νέος, είναι κι αυτή ένα κοινωνικό λειτουργήμα, πού...

Δέν αγαπώ τούς όρισμούς, παρά σάν πέτρες πεταγμένες δοκιμαστικά στά βάθη του σκοτεινού πηγαδιού, έτσι για νάκουστεί στο βάθος ο άντίχτυπος.

'Ο όρισμός είναι άφεύρεση τής Φιλοσοφίας και ή Φιλοσοφία έχει μέσα τής πολλήν αυτάρκεια, (θάλεγα αυταρέσκεια) για νάποτελέσει τό σιταρόψωμο τής ζωής. 'Η Φιλοσοφία μου είναι άγαπητή στα ξεκίματά της. 'Οταν τό στόμα της είναι γεμάτο από έρωτηματικά και καλή πίστη, σάν τό στόμα του παιδιού. 'Ομως σιγά - σιγά ξεχνάει πώς βγήκε «για νά μάθει» κι άρχίζει «νά διδάσκει». Καί σάν άρχίσει κανείς νά διδάσκει, μοιραία θα καταντήσει στο «σύστημα».

'Ε, όταν μιά φιλοσοφία φτάσει νά συγυριστεί μέσα στο «σύστημά» της και νά στρογγυλοκαθίσει μέσα στήν «κοσμοθεωρία» της, ή φιλοσοφία αυτή έχει πιά σπάσει τό λούρο πού τήν κρατούσε ένωμένη με τή ζωή και με τούς χυμούς της. Γιατί τό «σύστημα» είναι τό σχηματικό έργο ένους ανθρώπινου μυαλού, τό μυαλό αυτό άνήκει σ' ένα πεπερασμένο άτομο, με όρισμένη ιδιοσυγκρασία, όρισμένα αισθητήρια όργανα για μιά προσωπική αντίληψη τής ζωής.

'Ομως ή ζωή! Αυτή είναι μιά άδιάκοπη, άσταμάτητη, αίώνια ροή από άπειρα τέτοια άτομα, και άπειρα άκόμη άλλα, πού άνήκουν σε άλλα βασίλεια. Καί σ όλα αυτά υπάρχουν άπειρες παραλλαγές σε ιδιοσυγκρασία, άπιαστες και άκαθόριστες άποχρώσεις έντυπώσεων, άμέτρητη ποικιλία από αισθητήρια όργανα, πού κανένα δέ μοιάζει με

















# Τ' "ΑΛΛΟΤΡΙΑ,"

## «ΤΟ ΧΑΜΕΝΟ...»

"Ένα ελληνικό νησί, που δεν υπάρχει, Τηλος τ' όνομά του, μετετέθη, αυτό τον καιρό, από το Αιγαίο, στον Ειρηνικόν άκεανό. 'Η προσαγή δόθηκε από έναν άγαπητό μου συγγραφέα και προσωπικό μου φίλο — τον κ. Μ. Καραγάτση — κι' έκτελέστηκε σε μία καινούργια του νουβέλα, το «Χαμένο νησί». Διαβάζω πάντα με ζεστό ενδιαφέρον και μεγάλη εύχαριστησι τ' έργα του. 'Έχει άναμφισβήτητο δώρο άφηγητή — ίσως, μάλιστα, σ' αυτό, να είναι πρωτομάστορας ανάμεσα στους νέους — μία περιγραφική δύναμη όχι τυχαία, μία τέχνη άσφαλή ή πλέξη πετυχημένα τό φανταστικό με τό πραγματικό, άρχιτεκτονικές ικανότητες στη σύθεσι άξεις προσοχής — όταν δεν τον παρασέρνει κάποια φαινόρα να μάς πη τις ίδιες του — μία νόησι του πλαστικού και μία δεξιότητα να τό άποδίδη, στήνοντας, πολλές φορές, με λίγες πινελιές, τό πρόσωπο μπροστά σας, ζωηρή φαντάσι κι' άνήσχη ματιά, έξερευνητική, που άναζητεί κά προσπαθεί ν' άνιχνεύσει καινούργιους όρίζοντες. Μπορεί νάχη κανείς όσες θέλει έπιφυλάξεις για τό μυηιστορημάτά του. Αυτά όμως, τ' γενικά προσόντα, δε θ' άπορέση να τ' άρηθή.

'Η πιο μεγάλη έπιφύλαξι, που μπορεί να σταθή κάπως είν' ένας άέρας πανσενουαλισμού, που πνέει στα βιβλία του. Θ' ά ήταν άδικο, για μία καλλιτεχνική φύσι τόσο ζωντανή, σαν τον κ. Καραγάτση, να τον κατατάξη κανείς στο πολυάριθμα θύματα ενός όψιμου φρωντισμού, που έδω και κάμποσο καιρό περιφέρονται στη φιλολογική μας άγορά. Ο! έμπνεύσεις του κ. Καραγάτση δεν έρχονται από κακοχωνεμένα βιβλία. Είναι πολύ προσηλωμένος στη ζωή. Και ή σεξουαλική άνησυχία, που υπεραφθονεί στα βιβλία του, έπιβάλλει τό ύλικο της για δύο σοβαρές αιτίες. 'Η μία, καθαρά ζωική — τ' αειτά του συγγραφέα — και ή άλλη καλλιτεχνικά ζωτική: 'Ο μυστικός πέπλος, που σκεπάζει άκόμα την άρκετά σκοτεινή σεξουαλική περιούχη της ανθρώπινης ζωής και που είναι φυσικό να έρεθίζει τη δημιουργική φαντάσι.

Πραγματικά, δύο είναι τ' μεγάλα προβλήματα, που βασανίζουν άνεκαθεν τ' άπλάσματα, γιατί δύο είναι και τ' κυρίαρχα ένστικτά μας: Τό πρόβλημα της έργασίας, γιατί σχετίζεται άμεσα με την αυτοσυντήρησι' και τό έρωτικό πρόβλημα, που θέτει τό ένστικτο της άναπαράγωγής. Τό πρώτο έχει πολύ έξερευνηθή και τόσο διαφωτισθή, που τ' άσπεράσματα της έρευνας έφρασαν κολλοσιαιά έπανάτασι στην κοινωνική ζωή — μία έπανάτασι που μανιάζει άκόμα γύρω μας. Τό δεύτερο, φωτισμένο από τον Χέθλοκ "Έλλισ, τό Φρόντ, τον Άντλερ και πλήθος άλλους, θεωρητικούς και δημιουργούς, είναι άκόμα επί τάπητος, παρουσιάζει περιθώρια και προσμένει κι' αυτό την έπανάτασι του. 'Εδώ μένει κάποιο έδαφος πρωτοτυπίας.

Με τό «Χαμένο Νησί» ό κ. Καραγάτση όφώνει κι' άνεμίζει με πολλή όρμη την έπαναστατική σημαία, στο δεύτερο αυτό πρόβλημα. Στη σειρά τών έργων, που μάς έδωσε ως τ' άώρα και που είναι μία συνέχεια — αλλά και μία διαμετρική αντίθεσι — του έργου του κ. Ξενοπούλου, αυτή ή τελευταία νουβέλα, αν δεν είναι τό καλλίτερο βιβλίο του είναι άσφαλώς τό πιο έκφραστικό. Για να μην εαφριστή όμως ό κ. Καραγάτση — και πολύ περισσότερο ό άναγνώστης — με τό συσχετισμό αυτόν με τό έργο του κ. Ξενοπούλου, πρέπει να ξεκαθαρίσω, μία στιγμή, την έννοια του. 'Ο κ. Καραγάτση, σαν άντιπρόσωπος του έρωτισμού της νέας γενεάς, είναι μία συνέχεια του κ. Ξενοπούλου, που στάθηκε ό συμπικνωτής του έρωτισμού της περασμένης. 'Αλλά προβάλλει, σύγχρονα, και σαν αντίποδας, γιατί ό έρωτισμός του κ. Καραγάτση, που προσπαθεί να κατεβή όσο μπορεί πιο βαθειά στα σκοτεινά ύπόγεια του άσυνείδητου και του ύποσυνείδητου, να ζήσει δυνατά τη μυστική άτμόσφαιρα της σάρκας είναι ή άλλη άκρη του νοικοκυρίστικου και κάπως ρομαντικού έρωτισμού, παρ' όλες τις αισθησιακές του άποχρώσεις, έρωτισμού του κ. Ξενοπούλου. Και μία συγκριτική μελέτη τών δύο αυτών συγγραφέων θ' ά μάς έδινε άνάγλυψη την έρωτική ψυχολογία δύο γενεών. Είπα — για να εαυαγυρίσω στη νουβέλα — ότι ό κ. Καραγάτση, με τό «Χαμένο Νησί» όφώνει την έπαναστατική σημαία. Δυστυχώς ό χώρος δεν μου έπιτρέπει να δώσω πλατείά άνάλυσι του έργου — θ' ά τό κάμω άλλο, για όλη την έργασία του συγγραφέα — και να εικονογραφήσω, με λεπτομέρειες, την κριτική μου. Θ' ά περιοριστώ σε λίγες πινελιές. 'Απ' όλα τ' άρώπατά της τό έκφραστικώτερο, τό άντιπροσωπευτικώτερο, είναι, χωρίς άλλο, ή Χουχού, μία γρηά χρόνιον άμνημονεύτων, που συμβολίζει τον κόσμο του άσυνείδητου ή του ύποσυνείδητου, που δε στομάθηκε όμως, δε δυναστεύτηκε ούτε από τη συνείδησι, στο σεξουαλικό κεφάλαιο, ούτε από την κοινωνική άγωγή και τό φόβο της κριτικής. 'Η γρηά έζησε, χάριξε τό κορμί της, με την άπόλυτη έλευθερία της ξεστοιωτής. Είναι στοιχειό, Μοίρα και δύναμι κυβερνήτρα, όπως άκριβώς ό κόσμος του ύποσυνείδητου — κι' άς την καταφρονούν, όπως περιφρονούμε, σαν ντροπισμένες, όλες τις παραθήσεις, ποβρονται από τον κόσμο του ύποσυνείδητου — μέσα σ' αυτό τό νησί, που συμβολίζει την έρωτικά μαρμαζωμένη και δραματική ζωή μας. Ξεφρενιασμένη, έπαναστατημένη για την ψευτιά και την υποκρισία του νησιού ή Χουχού τό καταριέται ν' όφρανησθή. Και ή κατάρα της πιάνει. Τό νησί ξεκολλάει από τη βάση του και παραδέρνει στα πέλαγα, ως που να σταματήσει εκεί, όπου ή φύσι της ζή πρωθόρμητη και πρωτόγεννη... Κυριεύεται από τους άγριους κι' άναπλάθει έτσι τη ζωή του. Μετά τους όργαζους κινικούς και τό Ζάν — Ζάκ — Ρουσό μάς υποβάλλει έτσι ό κ. Καραγάτση την ιδέα της έπιστροφής στη φύσι. Τό συγγραφέα δ' εφάινεται να τον ενδιαφέρει, στο έρωτικό θέμα, παρά μονάχα τό φίλο. Τό άτομο διόλου. 'Η κόρη της Χουχούς, που κρυσταλλάνει την έρωτικήν ύπόθεσι σ' ένα άτομο και μάλιστα ως τό σημείο να προφέρη με λαχτά-

ρα τ' όνομά του, όταν βρίσκεται στην άγκαλιά ενός άλλου, σκοτώνεται, σαν από μυστική θέλησι και προσαγή της γρηάς.

Μιά νουβέλα με «θέση»; 'Οχι άκριβώς! 'Η σποινδυλική στήλη της είναι σκεπασμένη με σάρκες ζωντανές. 'Υπάρχει κόσμος που κινείται σ' αυτό τό νησί, όπου ό άνθρωπος φθάνει ναυαγός. 'Ολόκληρη πινακοθήκη τύπων, πραγματικών και φανταστικών, περιπέτειες, έπεισόδια, σκηές δραματικές, άτμόσφαιρα τεντωμένη, λαχναιστή, μερικές φορές σχεδόν έπιφυλλιδιογραφική, θαλασσογραφίες περιήφης, τοπία μαεστρικά δοσμένα — όπως αυτά της ρεματίας του μύλου — τέλος κάποια ποιήσι και, που και πο, ένα δρασερό χιούμορ. Και όμως! ύπάρχει κάτι, σ' όλα αυτά, που θάθελε κανένας να είναι αλλοιωές. Θάθελε να ιδή αυτά τ' ά προσόντα να στρέφονται σ' άλλο είδος δημιουργία, να ύποταχθούν σ' άλλο νόημα τέλησι. 'Αλλ' αυτό δεν είναι τό που παρόντος. Θ' ά μιλήσω άλλοτε.

ΣΠΥΡΟΣ ΜΕΛΑΣ

79855

Νοβελ νουβέλας - Definitives

('Από τη σελ. 63)

### ΛΘΗΝΑΪΚΑ ΘΕΑΜΑΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΛΕΙΜΜΑΤΑ

Την 'Ελενίτσα, τη «δολερά παιδίσκη», την ύποδύεται ή Δις Κουρή. Είναι μία νέα θεατρίνα που έχει ταλέντο και που μάς έκανε λαμπρήν έντύπωσι στο «Πρώτο έργο της Φάνου». 'Αλλά έδω είναι άγνώριστη. 'Ακατονόητα πράματα. 'Αντι να μιλεί προς τους συμπάσχοντες επί σκηής συναδέλφους της, είναι γυρισμένη διαρκώς προς την πλατεία, γυρεύοντας θαρραεί να μάς πείσει πως δεν τ' ά παίρνει στα σοβαρά αυτά όλα τ' ά πράματα. Πώς συνειννοείται με τό κοινό και πως τό κοινό καταλαβαίνει. 'Κρατά τό άτομο της έξω από την προσωπικότητα που πρέπει να επενδυθεί. 'Ωρες ώρες, με τον τρόπο που μιλεί πάνω από τη ράμπα, θυμίζει πολιτικούς άνδρας σε προεκλογική περιόδεια, καθώς κι αυτοί μιλούν πάνω από τό μπαλκόνι του ξενοδοχείου. Κι ενω θυμίζει αυτούς, παίζει όπως έπαίζαν και στίς πανομίμους, στίς σχολικές τελετές, στον παλιό καλό καιρό.

'Κρίμα, γιατί δεν είναι δύσκολο να καταλάβει, αφού έχει ταλέντο, πως τό θεατρικό παιχνίδι είναι μία πολύ μεγάλη και όσοβαρή δουλειά. Πρέπει να τό πιστέφει ή ίδια για να μάς πείσει κατόπι κι έμάς. 'Ο ήθοποιός που θέλει να στέκει πάνω από τό ρόλο του, ποιοοδηήσετε κι αν είναι ό ρόλος αυτός, στέκει πάντα έξω από την τέχνη. Αυτήν την παρατήρησι την κάναμε γενικότερα και για καμπόσους άλλους νέους ήθοποιούς μας, που έχουν άναντίρρητες άρετές κι ωστόσο κινδυνεύουν να χαθούν μέσα στην παρεξήγησι, στην εύκολια και στην ήμμάθεια.

ΘΡΑΣΟΣ ΚΑΣΤΑΝΑΚΗΣ

Κυκλοφορεί σε λίγο:  
**ΑΔΑΜΑΝΤΙΟΥ Δ. ΠΑΠΑΔΗΜΑ**  
**ΟΙ ΑΠΟΚΛΗΡΟΙ**  
**ΤΟΥ ΕΡΩΤΑ**  
**ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ**  
 •  
**ΕΚΔΟΣΗ**  
**"ΓΛΑΡΟΥ"**

Κυκλοφορούν σε λίγο:  
**Ι. Μ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ**  
**ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ**  
**ΚΑΙ ΤΑ ΚΕΙΜΕΝΑ**  
 Β'.  
**Κ. ΣΟΥΚΑ**  
**ΘΑΛΑΣΣΑ**  
 •  
**"ΑΕΤΟΣ"**

ΤΥΠΟΓΡΑΦΙΚΑ ΛΑΘΗ  
 Σελ. 44, στήλη 2η, γραμμή 71, γράφει: Μαντελαίν ντε Σκουντερύ (1607-1701) αντί (1607-1674).  
 Σελ. 46, στήλη 1η, γραμμή 37, γράφει: Αυτός έποίησε αντί Αυτών έποίησε.  
 Σελ. 34 στήλη 3η, γραμμή 3, γράφει: αισθητικός αντί αισθηματικός.

'Η βιβλιοκρισία του κ. Τέλλου "Άγρα διά την «Γαλήνην» του κ. Βενέζη στο έπόμενον.

- 30691 -